

山东开启乡村治理“新模式” “花式” 服务为民纾困

中新网济南（王采怡）

“胡同长制”“支部书记话振兴”“四式”工作法……山东各地乡村治理开启“新模式”，因地制宜、丰富多样，“花式”服务为民众排忧解难。

“自从有了胡同长，胡同里的大小事儿他都会主动帮忙解决，邻里之间更亲近了。”走进临沂市莒南县上养鱼池村，村民陈桂彩告诉记者，胡同长杨进岭每天都会到胡同里，跟村民聊惠民政策，传达镇上、村里当日的通知。

今年以来，临沂市莒南县推行“胡同长制”，以村庄胡同为界限，每15-30户推选1人担任胡同长，让胡同里的人管胡同里的事。目前，该县已选派胡同长7800余名。“‘胡同长制’有效推动乡村治理向精细化、精准化转变，实现村党组织零距离服务民众。”莒南县委常委、组织部部长段东青说。

在菏泽鲁西新区党建综合阵地一楼大厅的活动记录本上，记者看到“支部书记话振兴”活动已排到今年年底。

“‘支部书记话振兴’让各个镇街的支书聚在一起，谈涉农惠农

政策、乡村治理服务。”鲁西新区党群工作部部长奚道超介绍，“支部书记话振兴”活动由党支部书记主持，邀请本地优秀的企业家代表、返乡创业青年人等参加，为村庄发展建言献策。

近年来，菏泽鲁西新区在全区范围组织策划“支部书记话振兴”活动，172个村党支部书记在相互切磋中加强交流、集思广益，探索乡村振兴新路径。

近日，德州市陵城区临齐街道三里河村“围农夜话”活动在村文体广场如期开展，37名村民与村干部围在一起聊家常、解难题。目前，临齐街道各村共开展“围农夜话”32期，收集民众心愿154个，制定为民服务清单42项。

“下一步，临齐街道各级党组织将继续从民众真实需求出发，用暖心的服务，增强民众幸福感。”德州市陵城区临齐街道党工委副书记马荣说。

“多亏了‘小和’帮办，给我们修建电动车棚，解决了停车和充电问题。”德州市齐河县晏城街道永和社区都市花园小区居民孔肖肖告诉记者，“小和”是

永和社区帮办队伍的名称。

“‘小和’取自‘永和’，帮办队伍既有社区和物业工作人员，也包括志愿者。”德州市齐河县永和社区党委书记刘硕介绍，“小和”帮办队伍还细化成立“大白杨”“小棉袄”“红领巾”等多个志愿服务队，通过社情民意大走访、网格员每日巡查等方式及时掌握民情民意、矛盾纠纷，为居民解难题、办实事。

记者在济南市莱芜区方下街道了解到，去年龙泉官庄村发生一起宅基地矛盾纠纷案，村民元某和王某存在宅基地界限不清的积怨20多年。方下街道利用“四式”工作法，联合石泉区党建工作区、村两委进行调解，双方多年的纠纷得到化解。

据了解，莱芜区方下街道创立“四式”工作法，即一站式受理、点穴式分流、专班式调处、暖心式解结，推动矛盾纠纷及时化解，打通基层治理的“最后一公里”。

在枣庄市薛城区，“数字化”成为开启乡村治理的新路径。该区开发网格化服务管理平台、手机端“一格通”APP和“首善薛城”小程序，

畅通民众诉求反映渠道，目前共建立微信群1506个、辐射群众40余万人，处置各类社会事件52万余件。

“我们还实施‘互联网+’现代农业行动，培育智慧农业示范园、示范基地16家。”相关负责人介绍，薛城区加快数字乡村建设，实施信息进村入户工程。

同属枣庄市的峯城区则以“信用积分超市”为抓手，发挥“以点带面、正向激励”作用，用信用“积分超市”激发村居美德健康生活“新动能”。

据峯城区底阁镇望夫台村党支部书记王星龙介绍，该村通过“1+5+N”信用体系，给村民进行打分，同时村民参与志愿服务也可以获得相应的积分，通过信用积分，兑换商品。“这种方式提高了村民的积极性，让村子环境更整洁，乡风更文明。”

菏泽市成武县苏张庄村则整合村“两委”、网格员等力量探索建立信访代办工作机制，将矛盾纠纷分门别类、建立台账、规范流程，民众满意度达95%以上，把矛盾纠纷发现在萌芽状态，化解在基层一线。

济南市天桥区：规划砥砺 初心 服务聚焦更新发展

中国新报讯（通讯员 吕静 李俊 胡晓帆 邓萌）

——习近平总书记在党的二十大报告中强调：全党同志务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争，坚定历史自信，增强历史主动，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

为进一步砥砺初心，修炼党性，助天桥城市更新发展，区城市规划协调服务中心于8月7日起，开展为期一周的“党性学习周”，活动旨在促境界提升、促党性提高、促党务业务融合，以理论武装带动思想提升，以思想提升带动业务增强，以业务增强推动区域城市更新。学习围绕“规划砥砺初心 服务聚焦更新发展”主题，从“共产党的初心使命”“党的奋斗史”“廉洁自律”“年轻干部的第一粒扣子”“队伍建设”等五个角度切题，按照集中学习有计划有序推进。

8月7日上午，吕静主任主持学习动员部署会，全体人员参加。会议认为，区规划服务中心作为项目服务和要素保障部门，要主动加强政治素养、理论水平、专业能力的塑造，时刻思考如何更好的服务于全区城市更新发展项目、如何更好的抓住“上下串联”的发展轴线，要找到规划初心和目标在哪里？要努力发挥自身才能，做到“德才相适，守好‘红线底线’，不在纪律上‘栽跟头’，要紧抓全国、全省、全市城市更新政策发展红利，用好用足政策“大礼包”，及时跟进国家政策的学习，确保信息更新畅通。会议强调，大家要重新审

视单位、审视工作、审视岗位、审视职责；坚持“问题不上交，矛盾就地解决”；要提高规划工作的政治敏锐性，加强“三力”。以创新思维、有解思维攻坚克难，在工作中找到初心、找到使命、找到价值，立足初心使命，实现工作价值。

8月7日下午，活动就“共产党的初心使命”内容，展开“三个环节”的学习，第一个环节：就学习内容，大家集中观看了人民日报平台的建党百年主题MV《少年》、纪录微电影《初心》；第二个环节：根据《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要（2023年版）》《习近平著作选读（第一卷）》《习近平著作选读（第二卷）》学习资料，就“为人民谋幸福，为民族谋复兴”等章节，大家进行了朗读学习，通过“读原著、学原文、悟原理”增强理论积累，让理论往深里走、往实里走、往心里走，做到学、思、用贯通，知、信、行统一；第三个环节：每个人立足岗位、立足职责、立足实际，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，每个人都谈到了“什么是初心”“怎样践行初心”“怎样不忘初心”，现场讨论交流热烈，思想碰撞深刻，见人见事见思想，为下一步的学习活动“开好局起好步”奠定了坚实基础。

接下来，区城市规划协调服务中心要继续坚守“规划为民初心”，聚焦服务于全区城市更新重点工作，围绕“23155”工作体系，“三强行动”任务目标，“筑基赋能年”工作要求，统一思想强党性，不忘初心建新功！

黑龙江：五常至尚志必经之路全线抢通

中新网哈尔滨（记者 姜辉）

10日，记者从黑龙江省交通运输厅获悉，经过三天三夜持续抢修，G229饶盖公路五常至尚志段全线抢通，恢复通行。

受8月2日至3日强降雨影响，G229饶盖公路五常至尚志段部分

桥梁、路段被冲毁。黑龙江省龙建路桥第三工程有限公司养护中心在巡查中发现，G229饶盖公路K727+490陈香店桥、K742+497傅大院桥、K749+853高天桥等4座桥梁受损，桥头锥坡被不同程度冲毁，桥头搭板下路基被淘空。另外，该路段还有400米路面

路基被冲毁，400米长路面破损。

这条路是从五常到尚志的必经之路，途经村屯多，日常车流量大。灾情发生后，黑龙江省龙建路桥股份有限公司立即成立防汛抢险工作组，第一时间进入现场，争分夺秒抢修。为了缩短抢修时间，防汛抢险工作组抽调两个项目部

相向同时施工，投入60余人，投入挖掘机、装载机、自卸车等设备21台套，石料2122立方米。经过三天三夜持续奋战，4座大桥和800米路段全部修补完成。

目前，G229饶盖公路五常至尚志段实现了全线贯通，临时保通，下一步将全面开展恢复重建。



防汛抢险人员修补破损路面。黑龙江省交通运输厅供图



经过三天三夜持续抢修，G229饶盖公路五常至尚志段全线抢通。黑龙江省交通运输厅供图



图为活动现场